

# 浙 江 药 检

二〇一三年第一期

(总第 183 期)

浙江省食品药品检验研究院

二〇一三年一月三十日

---

## 本 期 导 读

### 系统要闻

- 全省药检所长工作例会在杭州召开
- 省药检院被国家食品药品监督管理局遴选为保健食品注册检验机构

### 经验交流

- 嘉兴市药检所能力验证再获满意效果
- 玉环县食品药品检验检测中心建设进展顺利

### 药检文化

- 选购保健食品要素

## 【系统要闻】

### 全省药检所长工作例会在杭州召开

1月17日，全省食品药品检验所所长工作例会在杭州召开。省食品药品检验院领导班子成员、科室负责人、各党支部书记、团支部书记以及全省11个市食品药品检验所领导班子成员参加了会议。

会上，各市药检所所长对12年主要完成工作情况、全省食品药品检验机构能力建设和创建特色检验实验室等方面进行了深入的交流。并就能力拓展、基础建设等方面展开了热烈的讨论。省院各副院长就各自分管领域也进行了交流。

最后，陈良月院长做了总结发言，他希望全省药检系统要在新的一年中，进一步细化工作目标任务和举措，紧紧围绕加快全省药品检验检测能力建设这一中心，克服困难，加强检验检测装备和人才队伍建设，为保障公众身体健康和生命安全做出积极贡献。

### 省药检院被国家食品药品监督管理局遴选为保健食品注册检验机构

日前，国家食品药品监督管理局发布2013年第9号公告，依据《保健食品注册检验机构遴选管理办法》及《保健食品注册检验机构遴选规范》等规定，遴选浙江省食品药品检验研究院为国家食品药品监督管理局保健食品注册检验机构。

机构将承担安全性毒理学试验、功能学动物试验、功效成分或标志性成分检测、卫生学试验、稳定性试验及复核检验等工作。

自2013年4月1日起，在被确定的检验项目范围内，按照保健食品注册检验机构有关规定，开展国产和进口保健食品注册检验、复核检验工作，并出具检验报告。

## 【经验交流】

### 嘉兴市药检所能力验证再获满意效果

日前，由中国合格评定国家认可委员会（CNAS）组织，北京市药品检验所负责协调及实施的“甲硝唑含量的测定（高效液相色谱法）能力验证计划结果报告”公布，嘉兴市药检所在本次能力验证项目中取得满意结果。参加本次能力验证计划的实验室共有 173 个，分布于 25 个省（自治区）、直辖市，涉及药品检验所、部队药品仪器检验所，药品生产企业、医院、研究单位等分析检测中心和实验室，出入境检验检疫等多个部门。由此，嘉兴市药检所 2012 年参加的两项能力验证项目结果均为满意，再次展现了市药检所良好的质量管理体系与扎实的检验技术工作。

嘉兴市药检所一贯注重完善质量体系，强化管理水平，提高技术能力。近年来，为有效监控检验质量，评估检测数据的准确性，多次参加中国合格评定认可委员会组织的能力验证活动，结果均为满意。这充分表明了，市所质量活动处于有效规范管理、持续良性循环之中，检测数据准确可靠，具备了为药品监管提供技术支撑的能力。

（嘉兴市食品药品检验所）

### 玉环县食品药品检验检测中心建设进展顺利

玉环县食品药品检验检测中心项目自建设以来进展顺利，实验室装修工程月底将完工，仪器招标和人员招录已基本完成，预计将于今年两会前挂牌试运行。

该县食品药品检验检测中心位于玉环经济开发区科技大楼南楼 14-16 层，建筑面积约 2700 平方米。该项目自筹建以来，得到了省市业务主管单位的大力支持和县委县政府的高度重视。县委把建立食

品药品检验检测中心工作写入县第十四届一次党代会报告，县政府专门成立了领导小组，加强对检验检测中心建设的领导。项目筹建之初，县政府分管领导带领县食安委有关成员单位对我县各监管部门的食品药品检测资源和人员分布现状逐一进行了实地调研，并带团赴外地学习考察。2012年5月县编办批准设立玉环县食品药品检验检测中心，8月县长办公会议落实仪器设备经费、中心装修等具体事宜。

在食品药品检验检测中心建设的过程中，玉环县食品药品监督管理局合理安排工作计划，紧抓各项工作进度，扎实推进，确保能于2013年1月21日装修完工。另外，检测中心仪器采购和人员招录工作也同期进行。

下阶段，该中心将重点进行装修工程验收、仪器安装调试、内部质量文本建立等工作，确保今年两会之前顺利挂牌。

（玉环食品药品监督管理局）

## 【药检文化】

### 选购保健食品要素

近年来，一些保健食品虚假夸大的广告宣传，假保健食品层出不穷等问题的出现，扰乱了保健食品市场秩序，也引起了广大消费者对保健食品的怀疑。面对各种各样的新概念、新产品，消费者在选购保健食品时一定要正确识别，理性地消费保健食品。现提出以下五点建议供大家参考：

一、要看标志。保健食品的标志为天蓝色专用标志，与批准文号上下排列或并列。批准文号为：卫食健字（4位年代号）第（4位顺序号）号，如：卫食健字（2001）第0005号，或者进口的为：卫食健进字（4位年代号）第（4位顺序号）号，如：卫食健进字（2001）第0009号；

2003年7月以后批准的，批准文号为：国食健字G+4位年代号民+4位顺序号，如：国食健字G20040048，或者进口的为：国食健字J+4位民+4位顺序号，如：国食健字J20040002。只有认清批准文号才能保证您所购买的保健食品是经过有关部门审批的。

二、要看包装标识。保健食品包装标识必须注明以下项目：1、保健食品名称；2、净含量及固形物含量；3、配料；4、功效成份；5、保健作用或保健功能；6、适宜人群、不适宜人群；7、食用方法；8、日期标示（生产日期及保质期）；9、储藏方法；10、执行标准；11、保健食品生产企业名称及地址。12、卫生许可证号。

三、要注意产品的禁忌。保健食品只适宜特定人群调节机体功能时食用，因此要对症选购。要详细查看产品标签和说明书，看看自己是不是该产品的“特定人群”，或者是不是“不适宜人群”。老年人、体弱多病或患有慢性疾病的病人、儿童及青少年、孕妇要谨慎选择。

四、不以价格来衡量保健食品效果强弱。因为产品剂量、添加物质和品牌的不同，价格也不一样。如果您不需要更多的添加内容（如加钙等），那么选择功能少些、价格低些的保健食品就可以了。另外，不要相信任何百分比，比如吸收率、沉积率、使用率、有效率、治愈率等。

五、要正确对待广告宣传。人群中机体间的差异很大，不要相信广告里的绝对性用语，不要轻信张三、李四食用结果如何有效的证言。一些企业很愿意采用个别案例作为普遍现象广为宣传。不要轻信明星在广告里的宣传，不要轻信药店、商场、超市里“穿白大褂”的所谓专家的夸大宣传。冬季是肾脏疾病高发期，多数人知道注意保暖避免发病，却忽略了饮食不当也会增加肾脏负担的问题。肾病患者应少吃高盐、高蛋白、高脂肪食物，多摄入符合时令的新鲜蔬菜。